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Poděkování 

Poděkování 

Chtěl bych především nesmírně poděkovat své ženě Jarušce, která byla po celou dobu 
mojí největší oporou a jejíž nekonečná trpělivost a vstřícnost mi pomohla dokončit 
knihu v termínu, který se příliš nelišil od toho, jejž jsme původně s nakladatelem do-
hodli, a ne až někdy za rok po něm. Stále marně přemýšlím, kde má schovanou tu 
svatozář. 

Původně jsem se domníval, že s dalším vydáním nebude moc práce. Šeredně jsem 
se zmýlil, protože veškeré úpravy, jež jsem do knihy zanesl, jsou vykoupeny hodina-
mi studia a experimentování, které rodina s neuvěřitelnou trpělivostí snášela. 

Na vylepšování textu nového vydání se podílela řada dalších lidí. Mezi nimi mu-
sím poděkovat především těm, kteří si dali práci s odhalováním případných chyb ve 
vznikajícím rukopisu. Mezi nimi pak především Luďkovi Šťastnému, který po celou 
přípravu rukopis pročítal a odhaloval v něm pasáže, jež by si zasloužily vylepšit. 
Neméně velkou zásluhu na současné podobě má i Jirka Kofránek, který mne průběžně 
upozorňoval na některé problémy s výukou podle běžně používaných postupů. Řadu 
podnětných myšlenek přinesl i Michal Palas, jenž pracuje v oblasti analýzy a zpraco-
vání dat a přispěl tak řadou poznatků z praxe. 

V neposlední řadě patří můj dík redakci, především redaktoru Petru Somogyimu, 
který trpělivě snášel mé neustálé modifikace již zkorigovaného textu, a Radku Matu-
líkovi, který mne k napsání jednotlivých knih z posledních let vyhecoval a byl pak 
ochoten týden či dva počkat, když se mi nepodařilo přesně dodržet původně dohod-
nutý termín. 
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Úvod 

Úvod 

Python je moderní programovací jazyk, který umožňuje velmi jednoduše navrhovat 
jednoduché programy, ale na druhou stranu nabízí mocné prostředky k tomu, abyste 
mohli s přiměřeným úsilím navrhovat i programy poměrně rozsáhlé. Je pro něj vyvi-
nuto obrovské množství knihoven, které uživatelům umožňují soustředit se na řešený 
úkol a nerozptylovat se vývojem nejrůznějších pomocných podprogramů. 

Python je v současné době nejlepším jazykem pro ty, kteří se nechtějí živit jako 
programátoři, ale jejich profese či zájem je nutí jednou za čas něco naprogramovat. 
Postupně však sílí i skupina programátorů, kteří v něm vyvíjejí rozsáhlejší programy  
a ocení jeho obrovské možnosti, jež běžné jazyky neposkytují. Znalost těchto možností 
ocení i ti, kteří řeší složitější problémy a potřebují proto znát jazyk do větší hloubky. 

Pro takový druh potenciálních uživatelů je určena i tato učebnice. Najdou zde vý-
klad řady konstrukcí, na něž v běžných učebnicích nezbylo místo, ale které na druhou 
stranu dokážou výrazně zefektivnit řešení některých úkolů. 

Komu kniha není určena 
Dopředu musím upozornit, že tato kniha není koncipována pro začátečníky, kteří se  
s programováním teprve seznamují. Ti potřebují poněkud jiný postup výkladu a jiný 
výběr příkladů. Pro ně je určena kniha Začínáme programovat v jazyku Python ([9]), kte-
rá vedle používání základních konstrukcí učí své čtenáře také řadu zásad moderního 
programování, jejichž zvládnutí je nutnou podmínkou pro všechny, kteří nehodlají 
zůstat u malých žákovských programů, ale chtějí se naučit efektivně vyvíjet robustní 
středně rozsáhlé aplikace, jejichž údržba nepovede uživatele k chrlení nepublikovatel-
ných výroků na adresu autora. 

Kniha, kterou právě čtete, předpokládá alespoň minimální programátorské znalosti 
a zkušenosti, což jí umožní soustředit se na výklad konstrukcí a rysů jazyka včetně 
těch, na které v učebnicích pro začátečníky již nezbývá místo.  
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Komu je kniha určena 
Je určena pro tři typy uživatelů: 

● Autory, jejichž programátorské zkušenosti nejsou příliš hluboké, protože je pro-
zatím využívali pro tvorbu jednoduchých programů řešících každodenní pro-
blémy a na řešení složitějších problémů se teprve chystají. Pro ty jsem výklad 
konstrukcí jazyka občas proložil výklady základů programování, které mohou ti 
pokročilejší přeskočit. 

U těchto čtenářů bych byl rád, kdyby jim kniha pomohla v postupném pro-
hlubování jejich znalostí a dovedností. Narazí-li někde na obtížnější pasáž, jejíž 
znalost právě nepotřebují, mohou ji klidně přeskočit a vrátit se k ní, až se jejich 
zkušenosti prohloubí a budou potřebovat probíranou vlastnost použít. 

● Programátory, kteří doposud vyvíjeli v jiném programovacím jazyce a chtějí roz-
šířit své dovednosti o programování v jazyce Python. Pro ty jsou určena různá 
upozornění na rysy, jimiž se Python může odlišovat od toho, na co jsou ze své do-
savadní praxe zvyklí. 

Z ohlasů na předchozí verze publikace odhaduji, že těchto čtenářů je 60 až 
80 %, takže se jim budu snažit vyjít vstříc a vždy včas upozornit na potřebu od-
lišného přístupu k probírané konstrukci při návrhu programu. 

Předpokládám navíc, že tito čtenáři budou chtít tuto knihu používat spíše ja-
ko referenční příručku pro situace, kdy si nebudou zcela jisti, jak se některá kon-
strukce používá nebo jak přesně funguje. 

● Uživatele, kteří již v Pythonu programují, ale potřebují znát jazyk do větší hloub-
ky, než jim poskytly absolvované kurzy a prostudované učebnice, nebo se potře-
bují seznámit s novými konstrukcemi a rysy, které se mezi tím v Pythonu 
objevily. 

K dokonalému využití platformy Python je však potřeba i znalost základních kniho-
ven. Přestože je tato dvoudílná příručka poměrně rozsáhlá, mohu vám v ní představit 
pouze ty nejzákladnější funkce a třídy. Těm, kteří touží po podrobnějším seznámení  
s knihovnami určenými pro práci s daty, poslouží publikace [12]. Ty, kteří se zabývají 
jinými druhy knihoven, musím odkázat na dokumentaci anebo učebnice jiných autorů. 

Struktura příručky 
Tato kniha je druhým dílem dvoudílné příručky. První díl nazvaný Python 3.14 – 
Algoritmické konstrukce čtenáře seznamuje s vestavěnými jednoduchými datovými typy 
a základními algoritmickými konstrukcemi jazyka. Poskytne základní informace  
o práci s objekty a naučí ho pracovat s nejdůležitějšími strukturovanými datovými typy. 



30 Python 3.14 – Objektové konstrukce 

75_Python_314obj_ZLOM.doc;   verze 266T1.01.2044_2025-11-07_pá_09-39 Strana 30 z 599 

Tento díl je pak zaměřen na konstrukce podporující objektově orientované pro-
gramování a na hlubší pochopení některých pokročilých objektových programových 
konstrukcí. 

Soustřeďuje se na výklad jazyka. Doprovodným knihovnám se až na pár výjimek 
nevěnuje. Umožňuje to probrat jazyk do větší hloubky, takže se dostane i na oblasti, 
které běžné učebnice opomíjejí a očekávají, že si některá témata čtenáři osvojí meto-
dou pokus-omyl. 

Kniha je rozdělená do čtyř částí doplněných přílohami: 

● Část A seznamuje se základními vlastnostmi jazyka podporujícími objektově ori-
entované programování. Nejprve zopakuje jeho principy a pak postupně před-
vede základní konstrukce, jakými jsou třídy a jejich dědění včetně násobného, 
představí vlastnosti, abstraktní třídy a protokoly. V závěrečné kapitole projde zá-
klady několika dalších objektových konstrukcí. 

● Část B prohlubuje probraná témata. Začne moduly a balíčky a představí princip 
virtuálních prostředí. Poté probere volatelné objekty, dekorátory, třídní metody  
a iterátory a generátory. Po nich se podrobně věnuje výčtovým typům, datovým 
třídám, anotacím a generickým datovým typům. 

● Část C se věnuje pokročilejším objektovým konstrukcím. Postupně probere pře-
těžování operátorů, speciální způsoby přístupu k atributům, slabé odkazy a slo-
ty. Tato část končí výkladem metatříd a příklady jejich použití. 

● Část D se specializuje na souběžné programování. Nejprve probere teoretické zá-
klady, aby se pak v následujících kapitolách postupně věnovala použití vláken, 
podprocesů a asynchronního programování. 

● Jak už bylo řečeno, samostatnou část knihy tvoří přílohy. Ty nejsou součástí tiš-
těné verze, ale najdete je na webových stránkách příručky. Elektronické verze 
jsou distribuovány včetně těchto příloh a včetně seznamů s odkazy na jednotlivé 
výpisy, obrázky, tabulky a podšeděné bloky. 

Koncepce výkladu 
Snažil jsem se, aby tato kniha mohla sloužit současně jako učebnice jazyka Python i ja-
ko referenční příručka. Tyto dva druhy publikací si ve svých požadavcích poněkud 
odporují.  

● Dobrá učebnice vyžaduje, aby se výklad obešel bez dopředných odkazů. Musí 
proto maximálně omezit (nejlépe zcela zrušit) používání čehokoliv, co ještě neby-
lo vysvětleno, a to i za cenu toho, že výklad mnoha témat bude třeba rozdělit do 
několika částí, aby v něm mohly být vždy použity jenom doposud probrané rysy 
jazyka.  
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V opačném případě čtenáři vnímají danou konstrukci jako obrázek, který 
okopírují a používají, aniž by znali význam jednotlivých jeho součástí. (To je 
ostatně nectnost řady učebnic začínajících oblíbeným příkladem „Hello World“.) 
Při takovémto přístupu totiž čtenáři občas nechápou důsledky některých obratů  
a akcí a příčiny ohlášených chyb, jejichž odstranění je pak stojí nemalé úsilí. 

● Naproti tomu referenční příručky by měly umožňovat co nejsnazší a nejrychlejší 
dohledání potřebných informací. Mohou být proto koncipovány tak, že každé 
téma je v nich plně probráno na jednom místě se všemi detaily, a to i za cenu do-
předných odkazů, protože při výkladu často potřebují použít konstrukci, která 
bude vysvětlena až v rámci některého dalšího tématu. Mohou si to dovolit, pro-
tože jsou určeny především zkušenějším čtenářům, u nichž se předpokládají zá-
kladní znalosti a danou referenční příručku používají většinou k tomu, aby si 
ozřejmili některé detaily. 

Jak jsem řekl, chtěl jsem, aby kniha mohla sloužit k oběma účelům, tedy jak jako 
základní příručka, podle které se dá učit, tak jako referenční příručka, kde lze rychle 
nalézt pasáž zabývající se diskutovaným tématem. Její struktura je proto navržena tak, 
aby jednotlivé kapitoly probraly dané téma pokud možno komplexně a bez potřeby se 
k němu vracet, ale aby se v nich na druhou stranu pokud možno neobjevovaly  
dopředné odkazy i za cenu toho, že bude třeba výklad některých pasáží rozdělit. 

Veškerý výklad je prostoupen hojnými AHA-příklady, tedy příklady, jejichž hlav-
ním účelem není vytvoření nějakého zdánlivě užitečného programu, ale kódu, jehož 
cílem je co nejjednodušeji a co nejsrozumitelněji demonstrovat probíranou konstrukci, 
aby čtenář pochopil její princip – aby u něj nastal kýžený AHA-efekt.  

Vedle nich se občas objeví i nějaký příklad, který by byl v praxi užitečný. Protože 
se ale nejedná o učebnici programování, ale především o učebnici jazyka, bude těchto 
praktických příkladů poskrovnu. 

Jazyk identifikátorů 
Ve většině programů budou použity anglické identifikátory. V několika jednoduchých 
AHA-příkladech vysvětlujících základy některých probíraných konstrukcí však 
budou pro větší názornost použity identifikátory české. 

Potřebné vybavení 
Pro úspěšné studium této knihy je vhodné mít instalovanou platformu Python. Tu lze 
stáhnout na adrese https://www.python.org/downloads/. 

Kniha je psána pro verzi 3.14, ale drtivá většina příkladů poběží i na verzích niž-
ších. Protože ale vím, že řada čtenářů pracuje se staršími verzemi (např. proto, že to 
jejich zaměstnavatel požaduje z důvodu kompatibility), snažím se upozorňovat na 
všechna vylepšení, která se objevila v novějších verzích počínaje verzí 3.5, abyste byli 
včas upozorněni na to, co by vám nemuselo na počítači chodit bez vašeho zavinění. 

https://www.python.org/downloads/
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Operační systém 
Při práci v Pythonu vám může být většinou zcela jedno, nad jakým operačním systé-
mem je instalovaný. V některých výjimečných situacích na tom ale záleží. Protože 
80 % mých studentů i účastníků kurzů používá operační systém Windows, jsou mé 
knihy primárně zaměřeny na ně. Pokusím se ale nezapomínat ani na ten zbytek. 

Doprovodné programy a jejich organizace 
Text knihy je prostoupen řadou doprovodných programů. Budete-li si je chtít spustit  
a ověřit jejich funkci, potřebujete je nejprve stáhnout. Najdete je na stránce knihy na 
adrese1 http://knihy.pecinovsky.cz/75_python314obj. 

Soubory s doprovodnými programy jsou uloženy v ZIP-souboru, jehož název 
začíná 75_Python_314obj_PGM_. Za tímto začátkem následuje číslo verze a datum 
vytvoření. 

Když tento ZIP-soubor rozbalíte, vytvoří se následující složky: 
75_ILB Složka se spustitelným souborem Karecz7475.pyz obsahujícím knihovnu, se 

kterou budeme v některých kapitolách pracovat. 
75_ILS Složka se zdrojovými kódy knihovny Karel7475 
75_INP Složka s doprovodnými programy. K její vnitřní struktuře se za chvíli ještě 

vrátím. 
75_IWD Texty výpisů programů v příručce vysazené spolu s čísly řádků, abyste si 

mohli daný soubor zobrazit vedle knihy např. v textovém editoru a při pročí-
tání popisu daného programu nemuseli listovat v knize, abyste zjistili, jak vy-
padá řádek s daným číslem, o němž se v textu hovoří. Soubory odpovídají 
stejnojmenným souborům ze složky 75_INP/lessons. 

Pojďme se nyní podívat na vnitřní strukturu složky 75_INP. Složka představuje pro 
doprovodné programy kořenový balíček. V něm je klíčový modul dbg, který použí-
vám při ladění a k názornému zobrazení průběhu některých procesů. 

Kromě toho jsou tu tři podsložky představující balíčky. Každý z nich je schránkou 
na jeden druh souborů: 
lessons Balíček s doprovodnými programy obsahujícími příkazy zadávané v průběhu 

kapitol většinou řádkovému interpretu, občas ale operačnímu systému. Zadání 
příkazu i odpověď systému jsou pak zobrazeny ve výpisech v knize. Názvy 
těchto souborů začínají vždy písmenem m následovaným dvojmístným číslem 
kapitoly, dvěma podtržítky a textem naznačujícím téma kapitoly – např. 
m02__Třídy_a_jejich_instance.py.  

                                                           
1  Číslem 75 na počátku poslední složky se nevzrušujte, to je pouze moje interní označení 

pořadí vytvářené knihy, protože bych v nich jinak bloudil. 

http://knihy.pecinovsky.cz/75_python314obj
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modules Balíček se samostatnými moduly, které se vztahují ke konkrétním kapitolám. 
Názvy zde umístěných souborů začínají vždy písmenem m následovaným 
dvojmístným číslem kapitoly, písmenem určujícím pořadí vzniku souboru  
v průběhu kapitoly, podtržítkem a textem naznačujícím obsah souboru. 

util Balíček s užitečnými programy, které se občas použijí. 
NS Pomocný balíček pro výklad neinicializovaných balíčků. 

Stažený ZIP-soubor si rozbalte, kam uznáte za vhodné. Jak napovídají adresy souborů 
v jejich úvodních komentářích, já mám celý ZIP rozbalený do kořenové složky substi-
tuovaného disku S:, takže složka S:/75_INP je kořenovou složkou doprovodných pro-
gramů. 

Odkazy do prvního dílu a modul dbg 
Jak jsem již řekl, tato kniha je určena uživatelům, kteří již mají s programováním jisté 
zkušenosti a chtěli by se dozvědět podrobnosti o implementaci objektově orientova-
ného paradigmatu v jazyku Python. Ze zkušenosti ale vím, že každý občas zapomene 
nějaké detaily z dříve probrané látky. Když se mi proto zdá, že by čtenář mohl při čte-
ní narazit na nutnost osvěžení látky, kterou jsme probírali v prvním dílu, tak vždy 
doplním odkaz na příslušnou pasáž, kde se dané téma probíralo. 

Dopředu pak upozorňuji, že v doprovodných příkladech budu často používat mo-
dul dbg, který je součástí doprovodných programů a jehož funkčnost jsem relativně 
podrobně postupně probíral v prvním dílu, konkrétně v pasážích: 

● 10.2  Modul dbg a kontrolní tisky,  

● 11.1.2  Zobrazování začátku a konce inicializace balíčků a modulů,  

● 13.9  Pomocné funkce a dekorátory z modulu dbg a  

● 23.7  Funkce modulu dbg pracující s kontejnery.  

Všechny funkce v modulu mají sice poměrně podrobné dokumentační komentáře, ale 
chápu, že jejich dohledávání v modulu o přibližně 1000 řádcích je obtížné a obdobně 
obtížné je i pročítání příslušné nápovědy. 

Použité typografické konvence 
K tomu, abyste se v textu lépe vyznali (a také abyste si vykládanou látku lépe zapa-
matovali), používám několik prostředků pro odlišení a zvýraznění textu. 
Termíny První výskyt nějakého termínu a další texty, které chci zvýraznit, vysazu-

ji tučně. 
Název Názvy firem a jejích produktů vysazuji kurzivou. Kurzivou vysazuji také 

názvy kapitol, podkapitol a oddílů, na které v textu odkazuji. 
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Citace Texty, které si můžete přečíst na displeji, například názvy polí v dialogo-
vých oknech či názvy příkazů v nabídkách, vysazuji tučným bezpatkovým 
písmem. 

Odkaz Celá kniha je prošpikovaná křížovými odkazy na související pasáže. Ne-
ní-li odkazovaný objekt (kapitola, obrázek, výpis programu, …) na stejné 
stránce nebo na některé ze sousedních stránek, je v tištěné verzi doplněn 
o číslo stránky, na níž se nachází. Čtenářům elektronické verze stačí, 
když na něj klepnou, a použitý čtecí program by je měl na odkazovaný 
objekt ihned přenést. 

Adresa Internetové adresy vysazuji obyčejným bezpatkovým písmem. 
Program Identifikátory a další části programů zmíněné v běžném textu vysazuji 

neproporcionálním písmem, které je v elektronických verzích pro zvýraz-
nění tmavě červené. 

Zadání Ve výpisech konverzace s počítačem budou zadání uživatele vysazena 
tučně (v elektronických verzích pro zvýraznění modře). 

Keyword Klíčová slova jazyka (anglicky keywords) budou vysezena také tučně  
i v běžných výpisech programu (v elektronických verzích pro zvýraznění 
tmavě červeně). 

Chyba Obdobně budou zvýrazněna chybová hlášení. Nebudou podbarvena  
a v elektronických verzích budou vysazena červeně.  

  Na několika místech v knize je ukázka komunikace v příkazovém pa-
nelu operačního systému. V těchto výpisech zobrazuji pro přehlednost 
zprávy systému stejně jako chybová hlášení, aby byly jasně odlišeny od 
následné komunikace s Pythonem. 

Komentář Svůj styl budou mít ve výpisech programů i komentáře, které budou vy-
sazeny kurzivou a v elektronických verzích zeleně podbarveny. 

Výzva  Výzvy operačního příkazu k zadání příkazu či jeho části budou podbar-
vené tak, aby byly snadno odlišitelné od zadávaného kódu. 

Kromě výše zmíněných částí textu, které považuji za důležité zvýraznit nebo alespoň 
odlišit od okolního textu, najdete v knize ještě řadu doplňujících poznámek a vysvět-
livek. Všechny budou v jednotném rámečku, jenž bude označen ikonou charakterizující 
druh informace, kterou vám chce poznámka či vysvětlivka předat. 
 

  
 
Symbol jin-jang bude uvozovat poznámky, s nimiž se setkáte na počátku každé 
kapitoly. Zde vám vždy prozradím, co se v dané kapitole naučíte.  

  

 

 

  
 
Píšící ruka označuje obyčejnou poznámku, která pouze doplňuje informace  
z hlavního proudu výkladu o nějakou zajímavost.  
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  
 
Symbol znamení raka označuje poznámky upozorňující na odchylky od 
mainstreamových jazyků, tj. od jazyků Java, C/C++, C#, Delphi, Visual Basic apod. V 
této poznámce občas opakuji informace, které jsou v hlavním textu, ale bojím se, 
že by mohly být přehlédnuty.  

 

 

 

  
 
Obrázek knihy označuje poznámku týkající se používané terminologie. Tato po-
známka většinou upozorňuje na další používané termíny označující stejnou sku-
tečnost nebo na konvence, které se k probírané problematice vztahují.  

 

 

 

  
 
Ruka s hrozícím prstem upozorňuje na věci, které byste měli určitě vědět a na 
něž byste si měli dát pozor, protože jejich zanedbání vás většinou dostane do 
problémů.  

 

 

 

  
 
Usměváček vás bude upozorňovat na různé tipy, jimiž můžete vylepšit svůj pro-
gram nebo zefektivnit svoji práci.  

 

 

 

  
 
Mračoun vás naopak bude upozorňovat na některé nepříjemnosti a bude vám 
radit, jak se těmto nástrahám vyhnout (či jak to zařídit, aby vám alespoň pokud 
možno nevadily).   

 

 

 

  
 
Brýle označují tzv. „poznámky pro šťouraly“, ve kterých se vás snažím seznámit 
s některými zajímavými vlastnostmi probírané konstrukce nebo upozorňuji na 
některé souvislosti, které však nejsou k pochopení látky nezbytné.  

 

 

 
   

Odbočka – podšeděný blok 
Občas je potřeba vysvětlit něco, co nezapadá přímo do okolního textu. V tako-
vých případech používám podšeděný blok se silnou čarou po straně. Tento pod-
šeděný blok je takovou drobnou odbočkou od výkladu. Nadpis podšeděného 
bloku pak najdete i v podrobném obsahu mezi nečíslovanými nadpisy. 

Při prvním čtení můžete tyto bloky přeskakovat a vracet se k nim až ve chvíli, 
kdy v textu narazíte na téma probírané v bloku a budete si chtít osvěžit či doplnit 
svoje znalosti.  
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Zpětná vazba 
Předem přiznávám, že tato kniha je sice mou sedmdesátou první publikovanou učeb-
nicí, ale protože obsahuje řadu novinek, tak přestože knihu četlo několik lektorů, mo-
hou se v ní objevit přehlédnutí, která nemá redaktor šanci zachytit a opravit. 

Pokud vám proto bude někde připadat text nepříliš srozumitelný nebo budete mít 
nějaký dotaz (ať už k vykládané látce či použitému vývojovému prostředí), anebo po-
kud v knize objevíte nějakou chybu nebo budete mít návrh na nějaké její vylepšení, 
neostýchejte se poslat svůj dotaz či připomínku na adresu rudolf@pecinovsky.cz jako 
e-mail s předmětem 75_Python_314obj_DOTAZ. 

Bude-li se dotaz týkat něčeho obecnějšího nebo to bude upozornění na chybu, po-
kusím se co nejdříve zveřejnit na stránce knihy (tam, odkud jste stahovali doprovodné 
programy) http://knihy.pecinovsky.cz/75_Python314obj odpověď i pro ostatní čtenáře, kteří by 
mohli o danou chybu zakopnout, nebo by je mohl obdobný dotaz napadnout za pár 
dní, anebo jsou natolik ostýchaví, že se netroufnou sami zeptat. 

Jenom se musím dopředu omluvit, že na dotazy neodpovídám okamžitě, protože 
při svém pracovním vytížení zapínám poštu jen jednou za čas. 
 
z  Úvod 
=§=

mailto:rudolf@pecinovsky.cz
mailto:rudolf@pecinovsky.cz?subject=75_PYTHON_314obj_DOTAZ
http://knihy.pecinovsky.cz/75_Python314obj


  

  

Část A  Objektově orientované programování 

Část A 
Objektově 

orientované 
programování 

Tato část vás seznámí s vlastnostmi jazyka podporujícími objektově 
orientované programování. Nejprve zopakuje jeho principy a pak 
postupně předvede, jak se definují třídy, jak se vytvářejí jejich in-
stance, a probere základní vlastnosti objektů. Vysvětlí základní 
pravidla dědění včetně násobného a ukáže jejich realizaci v Pythonu. 
Následně představí koncepci vlastností, abstraktních tříd a proto-
kolů a na závěr stručně probere základy série dalších objektových 
konstrukcí jazyka. 

 
=§= 
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Kapitola 1  Základy OOP 

Kapitola  1 
Základy OOP 
 

  
 
Co se v kapitole naučíte 
Kapitola seznamuje se základy objektově orientovaného paradigmatu, které tvoří 
teoretický základ pro objektově orientované programování, označované většinou 
zkratkou OOP. Tento popis jsem umístil do samostatné kapitoly, abych s ním 
nemusel prokládat následný výklad syntaxe a pravidel použití popisovaných 
konstrukcí. 

Tato kapitola by měla být spíše opakovací, protože předpokládám, že čtenáři 
se již s informacemi o OOP setkali a základní termíny znají. Zařadil jsem do ní ale 
i výklad základů určený pro ty čtenáře, jejichž zkušenosti s objektově orientova-
ným programováním jsou minimální nebo dokonce nulové.  

Její alespoň zběžné přečtení bych ale doporučoval i těm, kteří se domnívají, že 
principy OOP znají, protože má sloužit především ke sjednocení terminologie  
a upozornění na některá specifika implementace OOP v Pythonu.   

 

 

1.1  Předehra 
Na počátku úvodu jsem říkal, že: „Python je moderní programovací jazyk, který umožňuje 
velmi jednoduše navrhovat jednoduché programy, ale na druhou stranu nabízí mocné pro-
středky k tomu, abyste mohli s přiměřeným úsilím navrhovat i programy poměrně rozsáhlé.“ 
Hlavní součástí oněch mocných prostředků je právě podpora objektově orientovaného 
programování. 

 

  
 
V dalším textu budu místo zdlouhavého „objektově orientovaný/á/é“ používat 
zkratku OO a termín objektově orientované programování budu nahrazovat zkrat-
kou OOP.   
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1.1.1  Kdy se OOP začíná vyplácet 
Když některým programátorům řeknete, že budou muset ve svých programech pra-
covat s objekty, tak se hrůzou osypou. Řada programátorů používajících Python tvrdí, 
že OOP ve svých programech nepoužívají, takže jeho znalost nepotřebují. Podobně 
hovoří i řada vyučujících probírajících Python na střední škole. 

Přiznejme si, že zejména v Pythonu, kde je všechno objekt, je nemožné napsat pro-
gram nepoužívající objekty. Takže to, že se někdo tváří, že objekty nepoužívá, ještě 
neznamená, že tomu tak doopravdy je. 

Naštěstí je poměrně velký rozdíl mezi tím, když používáte hotové objekty, které 
pro vás připravil někdo jiný, a tím, když takové objekty máte sami navrhovat a vytvá-
řet. U jednoduchých programů si bohatě vystačíme s používáním hotových objektů  
a návrhem programů v duchu procedurálního paradigmatu.  

Proto jsem se také v prvním dílu snažil probrat z objektových vlastností Pythonu 
jen to, co nezbytně potřebujete vědět, i když neprogramujete objektově, ale programu-
jete podle klasického procedurálního paradigmatu a objekty jenom používáte. 

Chcete-li si zopakovat, co jsme si v prvním dílu o objektech řekli, tak vám připo-
menu, že jsem vás se základními informacemi o objektech seznámil v podkapitole 
2.1  Objekty a objektové programování, a když jsme potřebovali pracovat s objekty inten-
zivněji, tak jsem na tyto informace navázal v podkapitole 9.2  Další trocha teorie OOP. 

To, že v Pythonu musíte pracovat s objekty, ale ještě neznamená, že musíte použí-
vat objektově orientované paradigma, že musíte „přemýšlet objektově“. Dokonce si 
troufám tvrdit, že kratičké programy v rozsahu do 200 až 500 příkazů dokáže začátečník 
napsat neobjektově efektivněji.2  

Obávám se však, že ti, kterým kratší programy stačí, tuto knihu nepotřebují a spo-
kojí se s prvním dílem doplněným případně o příručku [12]. Budu proto předpoklá-
dat, že se chystáte vyvíjet programy takové velikosti, při níž se již používání OOP 
vyplatí. A počítejte s tím, že s růstem vašich programů bude růst i efektivita práce, 
kterou OOP přináší. 

Jakmile váš program bude za něco stát, budete jej co chvíli chtít v nějaké drobnosti 
vylepšit. Program začne narůstat a neobjektově postavená architektura by vám další 
rozšiřování komplikovala. Práce z přelomu 80. a 90 let ukazovaly, že od jisté velikosti 
programu již není v lidských silách vytvořit takový program s konkurenceschopnou 
trojicí (cena, doba vývoje, spolehlivost) jinak než s využitím OOP.  

Pojďme tedy na to. Začneme znovu „od podlahy“. 

1.1.2  Objektově orientované paradigma 
O objektově orientovaném paradigmatu jsem v prvním dílu hovořil několikrát. Při-
pomenu jen pasáž 2.1.1  Koncepce Pythonu, kde jsme si řekli, že termínem programové 
                                                           
2  Zkušený objektový programátor však s výhodou používá objekty i u relativně krátkých 

programů. 
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paradigma označujeme způsob nazírání na problém a jeho následné řešení, způsob 
uvažování při řešení problémů. Charakterizujeme jím celkový přístup programátora  
k návrhu programu, jeho programovací styl a s tím spojenou sadu preferovaných 
programových konstrukcí. 

Různé programovací jazyky jsou vyvíjeny tak, aby podporovaly různá paradigma-
ta. Používané paradigma však není definováno používaným programovacím jazy-
kem, ale způsobem přemýšlení při návrhu programu. Jazyk může pouze nabídnout 
nástroje, které používání daného paradigmatu usnadní. 

Postup dle procedurálního paradigmatu 
Při řešení problému podle klasického procedurálního paradigmatu programátor roz-
dělí řešený problém na sadu jednodušších podproblémů, přičemž řešení každého  
z nich definuje jako podprogram – proceduru.  

Je-li některý z oněch podproblémů složitější, opět ho rozdělí, a tak rekurzivně po-
stupuje, dokud se nedostane k dostatečně jednoduchým problémům, které není obtížné 
vyřešit. 

Např. při řešení programu pro účtárnu se postupně zpracovává příjem požadavků 
na fakturaci či naopak zaplacení, jejich zpracování, zanesení do databáze a následná 
realizace. 

Postup dle objektově orientovaného paradigmatu 
Při řešení problému podle objektově orientovaného paradigmatu se nejprve definují 
klíčoví účastníci – objekty. U každého z nich je pak třeba specifikovat jeho vlastnosti  
a schopnosti.  

Ukáže-li se, že některý z objektů je stále velmi komplexní, může se analýza po-
stupně aplikovat na jeho atributy, a to jak datové, tak funkční. 

Když bychom měli např. řešit program pro účtárnu, objeví se postupně jako 
„účastník“ samotná účtárna, faktury, účty, pohledávky, termíny splatnosti, upomínky, 
dodavatelé a odběratelé a další. Tito účastníci pak spolu nějak komunikují, čímž pro-
gram simuluje provoz v účtárně. 

1.1.3  Výhody postupu podle OOP 
Připomeňme si hlavní výhody objektově orientovaného přístupu k řešení složitých 
problémů. Nechci vás přesvědčovat (to už asi jste, když jste si pořídili tuto knihu), je-
nom nabízím argumenty pro přesvědčování vašich spolupracovníků a oponentů. 

● Abstraktní modelování 
Objektový přístup pomáhá modelovat složitý svět pomocí jednoduchých abs-
trakcí. Lze například vytvořit třídu Auto, která skrývá složitost motoru a převo-
dovky a nabízí jen metody jako jet() nebo brzdit(). Usnadňuje to přemýšlení  
o problému a snižuje jeho komplexitu. 
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S tím souvisí i další výhoda: zákazník může delší dobu kvalifikovaně sledovat 
analýzu a vstupovat do ní s připomínkami, že plánované chování některého 
objektu neodpovídá realitě. To má velký vliv na spolehlivost a bezchybnost vyví-
jeného programu. 

● Znovupoužitelnost 
Jednou napsaný kód se při tomto přístupu dá daleko snadněji použít v různých 
částech programu nebo v jiných programech. 

● Modulárnost 
OOP umožňuje rozdělit velký program na menší, nezávislé třídy s jasně defino-
vaným rozhraním. Díky tomu může na velkém projektu pracovat více programá-
torů najednou, protože každý z nich může psát svůj modul, aniž by se navzájem 
rušili. 

● Snadnější správa a udržitelnost 
Při správném návrhu je kód organizovaný tak, že každý objekt se stará sám o sebe 
a ostatní části programu nemusí vědět, jak přesně uvnitř funguje. Když je třeba 
něco změnit nebo opravit, stačí se zaměřit jen na jednu třídu, aniž bychom museli 
přepisovat velkou část programu. 

● Jednodušší vývoj a řešení problémů 
Je-li program správně navržený, dá se většinou rychle zjistit, který objekt je za 
vzniklý problém zodpovědný. Pak se lze zaměřit jen na daný objekt a opravit 
chybu bez prohledávání záplavy řádků kódu. 

1.1.4  Různé pohledy na OOP 
Řada programovacích jazyků je označována jako objektově orientované. Autoři kaž-
dého z nich ale implementovali svoji představu o tom, co to znamená, že programo-
vací jazyk je objektově orientovaný. 

Osobně se domnívám, že z opravdu rozšířených objektově orientovaných jazyků je 
Python klasickému objektově orientovanému paradigmatu zavedenému autory jazyka 
Smalltalk nejblíže. To ale neznamená, že jsou na tom ostatní jazyky hůře. Jejich autoři 
modifikovali implementované paradigma tak, aby ho podle svého názoru optimalizo-
vali pro třídu typických úloh, pro jejichž řešení byl daný jazyk navržen. 

Bude-li vám proto někdo tvrdit, že v OOP je něco jinak, řekněte mu: „V paradigmatu 
implementovaném tvým jazykem je to možná trochu jinak. Nicméně v Pythonu je to tak, jak 
tvrdím já.“ 
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1.2  Základní princip OOP 
OOP vychází z myšlenky, že všechny programy, které vytváříme, jsou simulací sku-
tečného, nebo nějakého námi vymyšleného virtuálního světa. Čím bude tato simulace 
přesnější, tím bude výsledný program lepší a navíc se nám bude i snáze navrhovat. 

Všechny tyto simulované světy můžeme chápat jako světy objektů, které mají 
různé vlastnosti a schopnosti a které spolu nějakým způsobem komunikují (říkáme, že 
si navzájem posílají zprávy). Touto komunikací se přitom nemyslí jen klasická ko-
munikace mezi lidmi či zvířaty, ale i mnohem obecnější vzájemné interakce (např. židle 
a podlaha spolu komunikují tak, že židle stojící na podlaze posílá podlaze informaci  
o své váze a naopak podlaha podpírá židli a informuje ji o její svislé pozici – když se 
podlaha proboří, svislá pozice židle se změní). 

Budeme-li chtít, aby naše programy modelovaly tento svět co nejvěrněji, měly by 
být schopny modelovat obecné objekty spolu s jejich specifickými vlastnostmi a schop-
nostmi a současně modelovat i jejich vzájemnou komunikaci (tj. vzájemné posílání 
zpráv). Čím bude tento model věrnější, tím budou naše programy přesnějším mode-
lem skutečnosti a budou i použitelnější, spolehlivější a snáze udržovatelné. 

Optimální programový model simulovaného světa bude založen na programových 
objektech, které reprezentují odpovídající objekty onoho simulovaného světa. Pro co 
nejefektivnější vytváření programů potřebujeme jazyk umožňující snadno vytvářet 
programové objekty, které budou co nejlépe reprezentovat odpovídající objekty simu-
lovaného světa. 

Máme-li být schopni rychle vytvářet kvalitní programy, měli bychom mít k dispo-
zici jazyk, jehož jazykové konstrukce nám umožní se vyjadřovat co nejpřirozeněji a co 
nejméně se nechat znásilňovat omezeními počítače, na kterém má program běžet. Mu-
sí umožnit co nejvyšší míru abstrakce, při níž se můžeme vyjadřovat tak, abychom 
mohli přirozeně popsat modelovanou skutečnost.  

1.3  Objekty a jejich atributy 
Před chvílí jsem říkal, že svět simulovaný naším programem je světem objektů.  
V běžném životě jsme za objekty ochotni považovat osoby, zvířata a věci. Při vývoji 
programů však programátoři záhy zjistili, že musí takovéto chápání objektů zobecnit. 
Za objekty jsou proto považovány i vlastnosti (barva, chuť, vůně, …), události (připo-
jení, přerušení, …), stavy (klid, pohyb, vztek, …) a další zdánlivě abstraktní vlastnosti 
(krása, pohoda, …). Obecně bychom tedy mohli prohlásit, že v OOP je za objekt po-
važováno vše, co můžeme nazvat podstatným jménem. 

Možná vám takovéto zobecnění bude zpočátku připadat poněkud podivné. Rychle 
si však na ně zvyknete, protože s takovýmito objekty budeme často pracovat. Stačí si 
jen uvědomit, že mám-li s něčím v programu pracovat, musím si to nějak charakteri-
zovat. Z hlediska programu je objektem souhrn dat charakterizujících ono „něco“, 
co je pak daným objektem v programu reprezentováno. 
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Informace charakterizující daný objekt, jeho vlastnosti, schopnosti a aktuální stav 
ukládáme do proměnných, které jsou ve vlastnictví tohoto objektu a které označujeme 
jako atributy daného objektu. 
 

  
 
V některých situacích se pro zjednodušení nepoužívá termín atribut pro označení 
příslušných proměnných, ale označují se jím přímo objekty odkazované těmito 
proměnnými. Pokud si budu myslet, že nemůže dojít k nedorozumění, budu tuto 
„zkratku“ používat i já.   

 

 

Atributy jsou tedy v Pythonu proměnné odkazující na objekty, z nichž se daný objekt 
skládá, nebo které jinak ovlivňují možnosti jeho použití. Objekt může mít obecně tři 
druhy atributů: 

● datové atributy definují vlastnosti daného objektu (např. odkazují na objekty,  
z nichž se skládá, ale mohou udržovat informace o velikosti, barvě apod.), 

● funkční atributy označované většinou jako metody definují jeho schopnosti 
(odkazují na kód definující reakci objektu na různé podněty), 

● typové atributy definují pomocné datové typy (v Pythonu třídy), které se při prá-
ci s daným objektem mohou hodit. Ty bývají občas označovány jako vnořené třídy 
(anglicky embedded classes) nebo vnitřní třídy (anglicky inner classes). 

 

  
 
Python má oproti mainstreamovým jazykům jednu zvláštnost: v Pythonu můžete 
atributy objektů přidávat a odebírat za chodu programu. Na rozdíl od mainstre-
amových jazyků se v Pythonu nedefinují atributy objektu předem, ale vytvářejí se 
až v průběhu konstrukce objektu a následné práce s ním.    

 

 

Když se nad tím zamyslíte, rychle si uvědomíte, že každý objekt je svým způsobem 
kontejner, přičemž uložená data jsou hodnoty jeho atributů. K těmto datům přistupu-
jeme tak, že oslovíme objekt, jehož atribut nás zajímá, napíšeme tečku a za ní název 
požadovaného atributu. 

Než se s atributy rozloučíme, tak bych vás jen upozornil, že vedle atributů mívají 
objekty i takzvané vlastnosti. Výkladu vztahu atributů a vlastností se budu věnovat  
v kapitole 5  Vlastnosti, abstraktní třídy a protokoly na straně . 

1.4  Třídy a jejich instance 
Ve větších programech se vyskytují tisíce a desetitisíce objektů. Abychom s nimi mohli 
rozumně pracovat, musíme je nějak roztřídit. Budete-li mít na stole všechny papíry na 
jedné hromadě, asi se vám s nimi také nebude dobře pracovat a nejprve si je nějak 
uspořádáte do tematických skupin. 
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Terminologická vsuvka 
Jedním z nepříjemných rysů (nejen) současného programování je, že mnozí z au-
torů programovacích jazyků zavádějí vlastní terminologii, která je v rozporu se 
stávající zaužívanou terminologií. Připomenu zde proto terminologii označování 
různých druhů atributů v nejrozšířenějších objektově orientovaných jazycích a její 
odchylky od terminologie jazyka Python. 

Relativní jednotnost existuje v označování funkcí – ty jsou téměř všude ozna-
čovány jako metody (anglicky methods), i když v C++ se občas setkáte také s termí-
nem členská funkce (anglicky member function). 

V jazyku C++ se datové atributy většinou označují jako členské proměnné (an-
glicky member variables), anebo jako členská data (anglicky member data). 

V jazyku Java se v originální dokumentaci označují datové atributy jako pole 
(anglicky field). V mých českých učebnicích zůstávám u termínu atribut (termín 
pole používám pro objekty označované anglicky termínem array), setkal jsem se 
ale s učebnicemi, které je po vzoru C++ označovaly jako členské proměnné. 

Jazyk C# převzal terminologii od jazyku Java a v originále označuje datové 
atributy jako pole (anglicky field). Obdobně tuto terminologii převzaly i české texty. 

Jazyk JavaScript je označuje jako vlastnosti (anglicky property), aby nekolidoval 
s termínem atribut používaným v jazyce HTML. Řada ostatních jazyků však pou-
žívá termín vlastnost pro speciální podmnožinu atributů. Podrobněji si o tom 
povíme v podkapitole 5.3  Zadání vlastnosti pomocí dekorátoru na straně . 

Autoři jazyka Python nám v tomto směru život také neulehčují, protože zavá-
dějí terminologii vlastní. V prvním přiblížení je sice vše atribut, ale pro funkční 
atributy používají střídavě termíny metoda a funkce. Oficiální dokumentace dekla-
ruje metody jako funkce definované v těle třídy. Avšak vzhledem k možnosti 
přidávat a odebírat atributy za chodu, a to včetně těch funkčních, je tato charak-
teristika zavádějící. 

V této učebnici používám označení funkce pro ty objekty vytvářené pomocí 
klíčového slova def, které nemusíte kvalifikovat. Platí to pro vestavěné funkce  
a pro funkce, jež jsou atributy modulu. Ty, které kvalifikovat musíme, tj. atributy 
jiných objektů než moduly, pak označuji jako metody. Tohoto pravidla se snažím 
držet, ale předem se omlouvám, pokud mi to někde ujede.  

 

 

Podobně je tomu i s objekty. I ty můžeme většinou rozdělit do skupin s velmi podob-
nými vlastnostmi. Tyto skupiny označujeme jako třídy. Objekty patřící do dané třídy 
pak označujeme jako instance této třídy – např. židle, na které sedíte, je instancí třídy 
židlí. Mohli bychom tedy říci, že instance (objekt) je nějakou konkrétní realizací obec-
ného vzoru definovaného v příslušné třídě (židle, na které sedím, je konkrétní realizací 
obecné židle). 

Třída (přesněji objekt reprezentující danou třídu) je vytvořena tak, aby uměla 
vytvořit své instance. Tím současně definuje jejich společné vlastnosti. Přirovnáme-li 
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programování k hraní si na pískovišti, pak je třída něco jako formička a její instance 
jsou bábovičky, které za pomoci této formičky vytváříme.  

Třídy jsou jediné objekty, které umějí vytvářet jiné objekty. Kdykoliv nějaký objekt 
tvrdí, že umí vytvořit jiný objekt, tak je to buď třída, anebo nějakou třídu k vytvoření 
tohoto objektu využívá. Mohli bychom tedy prohlásit, že třídy jsou vlastně továrny na 
objekty – jejich instance. 

1.4.1  Třída versus datový typ 
V mainstreamových jazycích je termín třída (po rozšíření o konstrukce označované  
jako interfejs [Java, C#], protokol [Objective C, Swift] apod.) pokládán za ekvivalent 
termínu datový typ. V Pythonu je datový typ něco obecnějšího než třída. K danému  
tématu se ještě vrátím v kapitole 14  Anotace a koncept typového systému na straně 308. 

Python nezavádí speciální syntaktické konstrukce reprezentující další druhy dato-
vých typů,3 protože si pro konstrukci takovýchto typů vystačí se stávajícími prostřed-
ky jazyka – vzpomeňte si např. na pojmenované n-tice. V dalším textu se proto 
soustředíme převážně na třídy.  

Jedinou výjimkou bude situace, kdy budu hovořit o typových atributech (tj. o tří-
dách definovaných jako atributy objektu), protože termín třídní atribut je již vyhrazen 
pro atributy patřící třídě, na rozdíl od instančních atributů, které patří instancím 
(všechny zmíněné termíny za chvíli probereme). 

1.4.2  Instance 
Každý objekt je instancí nějaké třídy. Třída, která danou instanci vytvořila, je mateřská 
třída dané instance a instance vytvořená danou třídou je vlastní instance dané třídy. 

Třída může mít obecně libovolný počet instancí. Existují však i třídy, které dovolí 
vytvoření pouze omezeného počtu instancí, někdy dokonce povolí jen jedinou instan-
ci – jedináčka, a někdy dokonce vůbec žádnou. Takové třídy se sice nevyskytují příliš 
často, ale na druhou stranou nejsou žádnou exotickou výjimkou. S některými z nich se 
v dalším textu seznámíme. 

 

  
 
V mainstreamových jazycích definuje třída atributy svých instancí a všechny její 
vlastní instance mají stejné atributy. Různé instance mohou mít různé hodnoty 
těchto atributů, ale sada atributů je pro všechny společná. Pokud se sada atributů 
v průběhu programu mění, mění se všem instancím dané třídy společně.  

V Pythonu se mohou sady atributů jednotlivých instancí dané třídy lišit. 
Instance může za chodu programu své atributy přidávat a odebírat.   

 

 
                                                           
3  Např. interface, enum a record v jazyce Java, protocol v jazyce Swift, trait v jazyce Scala 

apod. 
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1.5  Objekt třídy versus instance třídy 
Některé programovací jazyky nezavádí třídu jako běžný objekt, ale buď s ní pracující 
jako s čistou abstrakcí (např. C++), nebo je v nich definována jako nestandardní objekt, 
který není instancí žádné třídy, a není jej proto možné uložit do proměnné (Java, C#).  

Programovací jazyk Python třídy takto neomezuje. Všechny třídy jsou v něm defi-
novány jako standardní objekty uložitelné do proměnné. Každá třída je v Pythonu 
instancí třídy type a třída type je sama svojí instanci. 

V prvním dílu jsme si ukázali, jak se používá funkce type(). Teď vám prozradím, 
že tato funkce vrací třídu, jejíž instancí je zadaný argument. Proto podpisy vrácených 
objektů začínají slovem class – třída.  

Třídy mají mezi objekty zvláštní postavení – jak už jsem řekl, jsou to jediné objekty, 
které umějí vytvořit nové objekty – své instance. Bude-li vám libovolný jiný objekt 
tvrdit, že pro vás vytvoří instanci, zjistíte nakonec, že pouze zprostředkoval získání 
instance vyrobené nějakou třídou. 

Aby vám bylo v dalším textu vždy jasné, o čem hovořím, dohodněme se na násle-
dující terminologii: 

● Termín instance třídy budu používat tehdy, budu-li jej chtít doplnit o informaci, 
čí je daný objekt instancí. 

● Termín objekt třídy použiju tehdy, budu-li hovořit o objektu reprezentujícím 
danou třídu. 

● Samotný termín objekt budu používat tehdy, budu-li hovořit o obecných objek-
tech bez nutnosti zdůraznit, čí jsou instancí. 

1.6  Atributy třídy versus atributy instancí 
V mnoha učebnicích objektově orientovaných jazyků se často setkáte s tím, že text ho-
voří o metodách a atributech třídy, ale autoři mají přitom na mysli metody a atributy 
jejích instancí. K tomuto nedorozumění dochází většinou kvůli syntaktickým pravi-
dlům, která vyžadují definovat metody instancí uvnitř definice třídy. 

Python se v tomto od mainstreamových jazyků liší. V Pythonu se totiž ve třídě defi-
nují pouze atributy dané třídy. Budu-li proto v dalším textu hovořit o atributu či me-
todě třídy anebo o tom, že „třída definuje XYZ“, budu tím mít opravdu na mysli, že se 
jedná o něco, co patří objektu třídy. Bude-li se jednat o definice čehokoliv, co je „v ma-
jetku instance“, vždy to explicitně uvedu. 
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1.7  Zprávy 
Řekli jsme si, že OO programy musí umět simulovat i vzájemnou komunikaci objektů. 
Tu v programech řešíme zasíláním zpráv. Objekty si navzájem posílají zprávy, ve kte-
rých se žádají o různé služby, přičemž onou službou může často být pouhá informace. 
Můžeme se např. zeptat židle, je-li čalouněná. V praxi bychom to realizovali nejspíše 
tak, že bychom k ní poslali upřený pohled, v programu k ní vyšleme zprávu. 

V mainstreamových jazycích je běžné, že všechny instance dané třídy rozumějí 
stejné sadě zpráv. Tuto sadu definuje jejich třída, která vybavuje své instance schop-
ností reagovat na tyto zprávy, když je (instance) vypouští „do života“. Jak ale později 
uvidíte, v Pythonu může většina objektů během svého života množinu zpráv, na něž 
jsou schopny reagovat, rozšiřovat nebo zužovat. 

Ve většině nejpoužívanějších programovacích jazyků se zaslání zprávy zapisuje 
tak, že se za název osloveného objektu (přesněji za název proměnné, v níž je uložen 
objekt či odkaz na objekt) napíše tečka a za ni zpráva, kterou objektu posíláme. Tak je 
tomu i v Pythonu, přičemž onou zprávou je buď název atributu, jehož hodnota nás za-
jímá, anebo volání funkčního atributu – metody. 
 

  
 
Už jsem vám prozradil, že v Pythonu může objekt za chodu programu přidávat  
a odebírat své atributy. Tím pádem může měnit i množinu zpráv, na které je 
schopen reagovat.   

 

 

1.8  Metody 
Metoda je část programu, která definuje, jak bude objekt reagovat na obdrženou zprá-
vu. Každá zpráva, na kterou umí objekt zareagovat, má v programu přiřazenu svoji 
vlastní metodu (případně několik metod). Metody jsou tak definovány jako funkce, na 
něž odkazují funkční atributy daného objektu. 

Zde se objevuje drobný terminologický guláš. Analytici totiž dávají přednost ter-
mínu „poslat zprávu“, programátoři hovoří spíše o volání metod. Praktikům je jedno, 
jestli řeknete, že objektu pošlete zprávu nebo že zavoláte jeho metodu. Teoreticky  
v tom ale rozdíl je, protože to, jakou zprávu posíláte, víte, ale to, jaká metoda se v re-
akci na tuto zprávu zavolá (tj. jaký konkrétní kód se spustí), není vždy zcela jasné (viz 
pasáž 1.9.5  Polymorfismus na straně ). 

Python tento terminologický guláš ještě trochu prohlubuje, protože rozlišuje meto-
dy a funkce. Jako metody označuje funkce, které jsou definovány jako atributy třídy. 
Jsou to sice stále obyčejné funkce, ale protože jsou atributy třídy, zachází s nimi inter-
pret maličko jinak. 

Jako funkce jsou tak označovány pouze funkční atributy modulů. Funkční atributy 
tříd definovaných v rámci těchto modulů jsou označovány jako metody. Vzhledem  
k tomu, že se přístup Pythonu k atributům a metodám opravdu liší, budu se snažit 
tuto terminologii dodržovat. 
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1.8.1  Metody versus funkce 
Metody objektů se definují jako funkce. V prvním dílu jsme pracovali převážně  
s funkcemi. Při práci s kontejnery je však často potřeba volat jejich metody, a tak jsem 
vám je stručně představil a prozradil, že funkční atributy modulů označujeme jako 
funkce, kdežto funkční atributy tříd označujeme jako metody. Metody jsou sice defi-
novány stejně jako funkce, ale protože jsou atributy třídy, zachází s nimi interpret ma-
ličko jinak. Rozdíl si vysvětlíme za chvíli v pasáži 2.3.10  Převod metod na funkce a funkcí 
na metody na straně . 

1.9  Dědění 
Jedním z důležitých rysů OO jazyků je podpora dědění (anglicky inheritance) tříd a z něj 
vyplývajících funkcionalit. Jeho výklad by si zasloužil samostatnou kapitolu, ale ne-
budu teoretický výklad dále dělit. Rozdělil jsem ho pouze do dvou částí:  

● Tato podkapitola je trochu konkrétnější a soustředí se na problematiku blíže sou-
visející s konkrétními konstrukcemi jazyka.  

● Následující podkapitola je poněkud abstraktnější a probírá problematiku, jejíž 
důležitost roste s velikostí vytvářených aplikací. 

1.9.1  Terminologie 
Mezi instancemi nějaké třídy můžeme velmi často najít skupinu instancí, které mají 
nějaké společné speciální vlastnosti. Tato skupina bývá často natolik významná, že se 
vyplatí pro ni definovat vlastní podtřídu (subclass), která tuto specializovanou skupinu 
objektů charakterizuje.  

Tato podtřída bývá označována jako potomek (child) původní třídy. Z toho logicky 
vyplývá, že původní třída bývá pro změnu označována jako rodičovská třída (parent 
class), případně nadtřída (superclass) dané podtřídy. A když už jsem u té terminolo-
gie, tak někdy bývá rodič označován jako základní třída (base class) a potomek jako 
odvozená třída (derived class). A aby vyučující studenty zmátli, tak hovoří-li o třídě, 
která je potomkem, tak neříkají, že je to „potomčí“ třída, ale dceřiná třída. 

Rodičovská třída může být sama potomkem své vlastní rodičovské třídy. Třída, 
která je potomkem nějaké třídy, je současně potomkem všech jejích předků. Abychom 
odlišili jednotlivé úrovně rodičovství, tak třídy, k nimž se naše třída přihlásí ve své 
hlavičce jako ke svým rodičům, označíme jako bezprostřední rodiče (direct parents),  
a naopak třídy, které se k dané třídě hlásí ve svých hlavičkách, jako bezprostřední 
potomky (direct children/subclasses). 

Základní vlastností dědění je, že dceřiná třída zdědí všechny atributy své rodičov-
ské třídy. Protože však o dceřiné třídě víme něco navíc (známe její specializaci), mů-
žeme její instance vybavit i dalšími vlastnostmi a schopnostmi, které z této specializace 
vyplývají – přidat další atributy a/nebo modifikovat její metody. 
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  
 
Nepleťte si právě vysvětlený termín rodičovská třída s termínem mateřská třída, 
který jsme před chvílí probrali v pasáži 1.4.2  Instance na straně .   

 

 

Dědění versus dědičnost 
Většina českých učebnic překládá anglický termín inheritance (dědění, dědictví, dědič-
nost, …) termínem dědičnost, což je podle [22] schopnost přebírat vlastnosti předků a pře-
dávat je potomkům. Protože při výkladu nevysvětluji žádnou schopnost, ale proces 
tohoto přebírání a předávání, dávám přednost termínu dědění, který tento proces 
označuje výstižněji. 

1.9.2  LSP – substituční princip Liskové 
V květnu 1988 měla Barbara Liskov na konferenci SIGPLAN úvodní přednášku [5],  
v níž vysvětlila povinnost dceřiných tříd vytvářet instance, které budou současně 
plnohodnotnými instancemi předků těchto tříd. Tato zásada označovaná zkratkou 
LSP (Liskov substitution principle – substituční princip Liskové) je jednou z nejdůležitěj-
ších zásad OOP. 

Toto pravidlo je logickým důsledkem skutečnosti, že dceřiná třída specifikuje do-
datečné charakteristiky, jež platí pro její instance, které tak tvoří podmnožinu instancí 
jejich rodičovské třídy. Jako prvky podmnožiny však nepřestávají být prvky původní 
množiny a jsou tak zákonitě i instancemi rodičovské třídy. 

Řada programátorů (a dokonce i lektorů OO jazyků) tuto povinnost ignoruje. Při 
návrhu programu se soustředí především na to, jak maximálně zjednodušit kódování, 
a definují zaváděnou třídu jako dceřinou třídu jiné třídy jenom proto, aby mohli od 
tohoto rodiče zdědit nějaký kód. Tím ale vnesou do programu nekonzistence, které se 
jim později mohou vymstít, a takto navržený program se od jisté chvíle začne „hroutit 
vlastní vahou“. 

V praxi např. může být třída Pes podtřídou třídy Savec, protože psi vykazují 
všechny rysy savců. Nemůžeme ale definovat kruhovou výseč jako potomka kruhu,  
u nějž ke zděděným atributům se souřadnicemi středu a poloměrem přidáme úhel vý-
seče. Kruhová výseč není speciálním případem kruhu, a proto třída kruhových výsečí 
nemůže být definována jako potomek třídy kruhů. 

1.9.3  Virtuální metody a jejich přebíjení 
Když rodičovská třída definuje metodu, která se nám v dceřiné třídě nehodí, můžeme 
v dceřiné třídě definovat metodu se stejnou signaturou, jež bude vyhovovat požadav-
kům dceřiné třídy. (Nechceme-li porušovat LSP, nesmí současně narušovat požadavky 
rodičovské třídy.) Příslušný atribut pak bude pro instance dceřiné třídy odkazovat na 
nově definovanou metodu. 
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O této nové definici říkáme, že přebije (anglicky overrides) zděděnou metodu. Je to 
stejné jako u karet. Původní (tj. přebitá) metoda přebitím nezmizí, pouze se v daném 
kontextu už neuplatní.  

Není tedy pravda, že se metoda přepíše (anglicky overwrite) nebo předefinuje (an-
glicky redefine), jak se někde dočtete – to jsou operace provádějící něco jiného. Při 
přebití zůstává původní metoda netknutá (nepřepsaná, nepředefinovaná). Vlastní in-
stance třídy, v níž byla definovaná, a instance všech potomků této třídy, které metodu 
nepřebily, ji stále používají v její původní podobě.  

V některých jazycích, např. v Javě, již není možné zavolat přebitou metodu pro in-
stance třídy, která ji přebila. V Pythonu to není problém – stačí metodu zavolat pro-
střednictvím její definiční třídy a danou instanci předat jako argument (viz výpis 3.4 
na straně ). 

V některých jazycích se musí předem uvést, které metody se smějí (C++, C#), resp. 
nesmějí (Java) přebít. Přebitelné metody označujeme jako virtuální. V Pythonu jsou 
primárně virtuální všechny metody. Metody, které nemají být přebity, však můžete 
označit dekorátorem final z modulu typing, a informovat program použitý na kon-
trolu dodržování anotací, a prostřednictvím něj požádal statický analyzátor, aby ově-
řil, že se nikdo nesnaží danou metodu přebít. Překladač vám sice jejich přebití 
nezakáže, ale statický analyzátor vás na takovýto pokus upozorní. 4 

1.9.4  Zakrývání versus přebíjení 
Některé staticky typované programovací jazyky rozlišují zakrytí (hiding) a přebití 
(overriding) metody, které se liší v tom, zda to, která metoda je spuštěna, závisí nebo 
nezávisí na předpokládaném typu osloveného objektu v době překladu, kdy překla-
dač vybírá, kterou metodu zavolá. U Pythonu se v době překladu typ objektu nezjišťu-
je, takže toto dělení postrádá smysl.  

V souladu s učebnicemi a výukovými texty, které mi prošly rukama, proto budu  
v dalším textu hovořit o přebíjejících (overriding) a přebitých (overridden) metodách.  

Termín zakrytí metody nebudu v dalším textu používat v souvislosti s děděním, ale 
pouze v souvislosti s oblastí platnosti. 

1.9.5  Polymorfismus 
Termín polymorfismus označuje skutečnost, že se oslovený objekt rozhodne, jak zarea-
guje na zaslanou zprávu. Jednou z cest, jak zadat různé reakce různých objektů na 
stejnou zprávu, je právě definice virtuálních metod a jejich přebíjení. To, jaký kód se  
v reakci na zaslanou zprávu spustí, tj. jaká konkrétní metoda se zavolá, záleží na oslo-
veném objektu a na jeho mateřské třídě. 

                                                           
4  Statické analyzátory jsou samostatné programy, o nichž si budeme podrobněji povídat v pa-

sáži 14.2.1  Nejpoužívanější statické analyzátoru a testery na straně 311. 
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Jak už jsme řekli, novou verzi metody definuje primárně odvozená třída prostřed-
nictvím přebití zděděné metody. Nicméně, jak si ukážeme v pasáži 2.3.12  Zavádění 
nových instančních funkčních atributů na straně , v Pythonu můžeme s jistými omezeními 
definovat novou verzi metody i pro jedinou instanci. 

1.9.6  Rodičovský podobjekt 
Aby dceřiné třídy (a především pak jejich instance) zdědily opravdu všechny schop-
nosti rodičovské třídy a jejích instancí, jsou instance dceřiných tříd konstruovány tak, 
že jejich integrální součástí jsou instance příslušných rodičovských tříd. Říkáme, že 
každá instance dceřiné třídy obsahuje svůj rodičovský podobjekt, který s sebou při-
nese veškerou funkcionalitu instancí rodičovské třídy. V Pythonu je přitom asi nejdů-
ležitější to, že se sloučí jmenné prostory dané instance a oněch rodičovských 
podobjektů. 

1.9.7  Násobné dědění a diamantový problém 
V jazycích Simula 67 a Smalltalk, které stály u zrodu OOP, měla třída povoleného pouze 
jediného bezprostředního předka. Takovýto způsob dědění bývá označován jako 
jednoduché. 

Problém jednoduchého dědění spočívá v tom, že daný objekt může být speciálním 
případem několika obecnějších množin objektů: 

● Speciálními podmnožinami dopravních prostředků jsou kola, auta, vlaky, lodě  
a další. Paralelně je ale můžeme rozdělovat na prostředky poháněné silou člověka, 
zvířete či nějakého motoru, který může být elektrický, benzinový, dieselový 
apod. Když se pak bavíme o nějaké konkrétní třídě vozidel, tak např. řekneme, že 
se jedná o osobní auto (jeden předek) s elektrickým motorem (druhý předek). 

Tady bych jen připomněl oblíbenou studentskou chybu, že definují jako předka 
motor. Vozidlo ale není speciálním případem motoru, takže podle LSP nemůže 
být jeho potomkem. V našem případě by druhým předkem našeho vozidla mohl 
být „dopravní prostředek poháněný elektrickým motorem“. 

● Živočichy dělí biologie do různých řádů, druhů, čeledí atd., ale paralelně je mů-
žeme dělit na živočichy žijící na suchu, ve vodě či v obojím prostředí současně. 
Dále je můžeme dělit na býložravé, masožravé, hmyzožravé atd. Delfín pak bude 
patřit do třídy vodních (jeden předek) masožravých (druhý předek) savců (třetí 
předek). 

Obdobných příkladů najdeme v praxi celou řadu, a proto autoři programovacích 
jazyků začali vymýšlet mechanismus, jak tuto vlastnost modelovaného světa podchytit 
v programu. 

V polovině osmdesátých let přišel jazyk C++ s možností definovat více bezpro-
středních předků jedné třídy – tato vlastnost bývá označována jako násobné (případně 
vícenásobné nebo mnohonásobné) dědění (multiple inheritance) .  
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Zkušenosti s používáním více bezprostředních rodičů v jazyce 
C++ ukázaly řadu možných problémů, které byly hromadně ozna-
čeny jako diamantový problém (diamond problem) podle charakteris-
tického tvaru zobrazení architektury,5 na níž se problém 
demonstruje (viz obrázek 1.1). Při použití této architektury se ob-
jeví několik úloh, které je třeba řešit: 

● Chce-li potomek použít zděděný atribut (většinou metodu), 
avšak několik předků definuje atribut se stejným názvem, jak 
určit, který z nich bude použit? 

V literatuře je často jako příklad uváděna situace, kdy některý z předků přebi-
je virtuální metodu prapředka a jiný ne. Dejme tomu, že by v našem příkladu 
Babička definovala metodu virtual(), kterou by Matka1 přebila, ale Matka2 ne. In-
stance třídy Dcera by se pak musela rozhodnout, zda bude používat přebíjející 
metodu zděděnou od třídy Matka1, anebo nepřebitou verzi zděděnou od třídy 
Matka2, a tím vlastně od třídy Babička. 

● U datových atributů zděděných od prapředka je třeba se rozhodnout, zda bude 
mít každý z předků vlastní rodičovský podobjekt prapředka a tím i vlastní kopii 
všech jeho datových atributů, anebo zda budou předci, kteří jsou všichni potomky 
společného prapředka, rodičovský podobjekt tohoto prapředka sdílet. 

Jazyk C++ přišel se svým řešením, které se však autorům některých jiných jazyků nelí-
bilo a rozhodli se, že ve svém jazyku povolí třídám pouze jediného třídního předka 
(Java, C#, Delphi, …). K tomu, aby instance dané třídy mohly v různých situacích vy-
stupovat v různých rolích, použijí alternativní řešení – nový druh datového typu 
označovaný jako interface nebo protocol.  

 

  
 
Strom × Svaz 
Při jednoduchém dědění, při němž má každá třída jediného předka, tvoří třídy  
v dědické hierarchii datovou strukturu označovanou strom (anglicky tree). Při ná-
sobném dědění se struktura v uzlech nejen košatí, ale i slučuje. Dědická hierar-
chie pak tvoří strukturu označovanou jako svaz (anglicky lattice).  

 

 

1.9.8  Zobecňování 
Řekli jsme si, že definicí potomka zavádíme specializaci, protože definujeme třídu, jejíž 
instance jsou speciální podmnožinou instancí předka. Při návrhu programu ale občas 
postupujeme i obráceně: když vidíme, že instance skupiny tříd mají společné vlastnosti 

                                                           
5  Při pohledu na architekturu je zřejmé, že by se termín diamond měl do češtiny překládat spíše 

jako kosočtvercový, ale mezi programátory se vžil spíše onen nepřesný překlad diamantový 
(ono to lépe zní). 

 
Obrázek 1.1:  
Diamantový 

problém  
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a schopnosti, můžeme definovat zobecňující třídu, do níž vytkneme to, co mají všechny 
třídy společné, a tuto třídu pak prohlásíme za jejich společného předka. 

Zavedení mechanismu dědění umožňuje i obrácený postup. Místo abychom hleda-
li specializované podmnožiny instancí dané třídy a definovali podtřídy, které je cha-
rakterizují a jejichž instancemi pak budou, tak můžeme také naopak hledat, co mají 
instance různých tříd společného, a definovat jejich společného předka. Do něj pak 
můžeme vytknout společné atributy a definovat je tak na jednom místě.  

Tím vyjdeme vstříc důležité programátorské zásadě označované zkratkou DRY  
z anglického Don't Repeat Yourself, česky Neopakuj se. Ta nabádá, abychom na více mís-
tech neopakovali stejný nebo podobný kód, ale umístili jej na jediné místo a z ostat-
ních jej už jenom volali. 

1.10  Obecnější pohled na dědění 
Jak jsem již zmínil na počátku předchozí podkapitoly, tako kapitole je poněkud abs-
traktnější a probírá problematiku, jejíž důležitost roste s velikostí vytvářených aplikací. 
Opět začneme představením důležitých termínů. 

1.10.1  Rozhraní versus implementace 
Na počátku části o OOP jsme si říkali, že „všechny programy, které vytváříme, jsou simu-
lací skutečného, nebo nějakého námi vymyšleného virtuálního světa.“ Ke správnému napro-
gramování výše zmíněné simulace potřebujeme vědět, že každá entita programu má 
dvě složky – rozhraní a implementaci: 

● Rozhraní (anglicky interface) dané entity specifikuje, co daná entita umí a jak s ní 
můžeme komunikovat. V případě objektu pak říká, jaké zprávy je mu možné po-
sílat (jakým zprávám objekt rozumí) a jak na ně reaguje. Mohli bychom říci, že 
rozhraní shrnuje, co by měl okolní program o dané entitě vědět. 

Rozhraní objektu představuje to, co o sobě objekt zveřejňuje a co se např. mů-
žete dozvědět z jeho nápovědy, tj. zavoláte-li funkci help(), jíž předáte daný ob-
jekt jako argument. 

Zapamatujte si, že rozhraní objektu není nic reálného, jsou to jenom sliby, že 
objekt bude umět to či ono, požádáte-li o to zadaným způsobem, přičemž i tento 
způsob je součástí rozhraní (např. chci-li po funkci maximum ze sady hodnot, 
musím jí v argumentech tyto hodnoty předat). 

● Implementace (anglicky implementation) pak představuje to, jak je zařízeno, že 
objekt umí to, co slibuje, že umí (pamatuje si údaje, provádí akce pod.). Jinými 
slovy: implementace má na starosti, aby daná entita dělala přesně to, co její roz-
hraní slibuje. 
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U mainstreamových jazyků (a obecně u jazyků se statickým typováním) je rozhraní 
používaných objektů dáno jejich typem. Tento typ jasně předepisuje, co budou objekty 
daného typu umět a jak s nimi bude možné komunikovat. Překladač to pak vše může 
zkontrolovat. 

V Pythonu (a obecněji u dynamicky typovaných jazyků) je to maličko složitější, pro-
tože se to, zda bude oslovený objekt umět zareagovat na zaslanou zprávu (zavolanou 
metodu), se zjišťuje až za chodu programu. Výhodou tohoto přístupu je, že k tomu, 
abych mohl danému objektu bezpečně poslat zprávu, stačí, abych věděl, že daný 
objekt má definovanou potřebnou metodu. 

Jinými slovy: znám-li rozhraní objektu (tj. vím-li, jaké služby nabízí a jak o ně 
požádat), nemusím se starat o jeho typ. 

1.10.2  Signatura versus kontrakt 
Samotné rozhraní objektu má také dvě tváře: signaturu a kontrakt. 

● Termínem signatura označujeme souhrn vlastností, které může zkontrolovat pře-
kladač, případně nějaký pomocný program. U funkcí a u tříd bychom sem zařa-
dili informace z hlavičky, u všech objektů (včetně tříd a funkcí) pak seznam jejich 
atributů. 

● Termínem kontrakt pak označujeme souhrn informací definujících požadavky ob-
jektu na způsob použití (např. že argumentem musí být název existujícího soubo-
ru) a co se stane po použití objektu (např. že přidá zadaný prvek do zadaného 
kontejneru, nebo že zadaný soubor smaže apod.). 

Kontrakt funkcí, modulů a tříd bývá uveden v jejich dokumentačních komen-
tářích, kontrakt jiných objektů (pokud je třeba jej zveřejnit) bývá v běžných 
komentářích. 

1.10.3  Formalizace popisu rozhraní – API 
V souvislosti s rozhraním se často setkáte s termínem API, což je zkratka z anglického 
Application Programming Interface – aplikační programové rozhraní. Jedná se o sadu 
pravidel, definic a nástrojů specifikujících podporované způsoby komunikace s da-
ným programem. 

Na API se můžete dívat ze dvou pohledů: 

● Pro uživatele programu s daným API je to sbírka slibů, co je vám daný program 
(knihovna, framework, …) schopen poskytnout, pokud o to požádáte způsobem 
specifikovaným v daném API. 

● Pro poskytovatele programu s daným API je to vedle výše zmíněné nabídky také 
sbírka požadavků, co musí jeho program umět, aby s ním ostatní mohli podle 
dané specifikace API spolupracovat. 
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Pro specifikaci požadavků daného rozhraní v kódu zavedly některé programovací 
jazyky zvláštní datové konstrukce, které označují jako interface (Java, C#) nebo jako 
protocol (Objective C, Swift). Tyto konstrukce se však uplatní pouze u jmenovitého 
dědění (vysvětlíme si je za chvíli). Python proto ve verzi 3.8 zavedl své vlastní řešení, 
které si podrobněji vysvětlíme v pasáži 5.9  Protokoly na straně . 

1.10.4  Dva způsoby dědění 
Při práci v Pythonu se uplatní dva způsoby dědění: 

Jmenovité dědění (nominal subtyping) 
Většina programátorů v třídních objektově orientovaných jazycích chápe pod pojmem 
dědění pouze jmenovité dědění, protože jazyky, v nichž pracují, ani jiné dědění ne-
podporují. Při jmenovitém dědění se v definici dceřiné třídy vyjmenují její bezpro-
střední rodičovské třídy. Překladač pak zařídí, že dcera zdědí od svých rodičů 
kompletní implementaci.  

Jmenovité dědění je tedy primárně děděním implementace. Dokud nezačneme 
dceřinou třídu upravovat, funguje v případě jediného rodiče i jako dědění rozhraní. 
My se pak musíme postarat, aby naše úpravy nebo nešikovně zadaná kombinace ro-
dičů nenarušily povinnost nenabourat zděděné rozhraní. 

Protože o dceřiné třídě víme něco navíc (známe její specializaci), můžeme její in-
stance vybavit i dalšími vlastnostmi a schopnostmi, které z této specializace vyplývají 
– přidat další atributy a/nebo modifikovat její metody. Proto se také o dceřiné třídě 
někdy říká, že rozšiřuje (anglicky extends) svoji rodičovskou třídu. 

Toto rozšíření ale v žádném případě neznamená, že by se rozšířil počet objektů, 
které jsou jejími instancemi. Naopak, ten se většinou zmenší. Mohli bychom říci, že 
dceřiná třída rozšíří požadavky, kterým musejí vyhovovat její instance, a tím logicky 
zmenší počet instancí, jež jim budou vyhovovat. 

Strukturální dědění 
Python patří mezi jazyky, které vedle jmenovitého dědění podporují i strukturální dě-
dění (anglicky structural subtyping), při kterém instance dceřiné třídy implementuje 
všechny atributy z rozhraní rodičovské třídy. Je přitom jedno, zda tyto atributy obdrží 
od své mateřské třídy nebo zda si je vytvoří sama. 

Mohli bychom tak říci, že strukturální dědění je děděním rozhraní. Protože za nás 
při tomto způsobu dědění překladač nic neudělá, musíme o to více dbát na dodržování 
LSP. 

Tento způsob práce se v Pythonu používá velmi často. V řadě případů nehledíme 
na to, komunikujeme-li s instancí konkrétní třídy, ale pouze na to, má-li oslovovaný 
objekt požadované vlastnosti a schopnosti – má-li požadované rozhraní, resp. podpo-
ruje-li požadovaný protokol, a může se proto vydávat za požadovaný objekt. 
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Na rozdíl od jmenovitého dědění nepotřebuje strukturální dědění žádnou podporu 
v syntaxi jazyka. Proto se v této části soustředím především na dědění jmenovité a ke 
strukturálnímu dědění se vrátím až v podkapitole 5.8  Statické, dynamické a kachní 
typování na straně . 

1.10.5  Tři druhy dědění 
Podíváme-li se na dědění trochu z nadhledu, můžeme rozlišit tři různé druhy. 

Přirozené (nativní) dědění 
Jak jsme si řekli, dědění používáme tehdy, můžeme-li v instancích předka vymezit jis-
tou podmnožinu objektů se speciálními vlastnostmi, kvůli nimž má smysl pro ně de-
finovat zvláštní třídu. 

Přirozené dědění hovoří o tom, jak specializaci objektů cítíme bez ohledu na to, jak 
ji naprogramujeme. Ve škole vás např. učili, že čtverec je zvláštní druh obdélníku, kte-
rý má všechny strany stejně dlouhé. Čtverec bychom tedy v programu mohli teoretic-
ky definovat jako potomka obdélníku. Jenomže to by platilo pouze do chvíle, než by 
naše aplikace vyžadovala, aby všechny obdélníky uměly libovolně měnit svůj rozměr. 
To čtverec nedokáže, protože musí mít stále všechny strany stejně dlouhé. Čtverce te-
dy mohou v programech vystupovat jako potomci obdélníků pouze tehdy, pokud je 
přípustná změna velikosti pouze jako násobek velikosti původní a není potřeba měnit 
nezávisle výšku a šířku objektu. Obdobné by to bylo s kruhem jako potomkem elipsy. 

Jiným příkladem mohou být např. slovníky. Jak jsme si řekli, slovník bychom moh-
li považovat za množinu dvojic (klíč: hodnota). Jinými slovy, slovník bychom mohli 
chápat jako speciální případ množiny. V knihovně ale není naprogramován jako po-
tomek množiny a v některých knihovnách je naopak množina naprogramována jako 
speciální druh slovníku. Dokud je to interní záležitost implementace, o které se uživa-
tel v podstatě nedozví, tak to příliš nevadí. Problém by byl, kdyby spolu přirozené 
chápání a způsob implementace kolidovaly. 

Závěr: Nepřenášejte své znalosti o tom, že něco je speciálním případem něčeho, do 
svých programů mechanicky. Přemýšlejte nejprve o tom, jestli bude dané dědění  
v programu přirozené a nebude si vynucovat nějaké zvláštní zacházení. 

Dědění rozhraní 
Dědění rozhraní je v programování klíčové. Zdědím-li rozhraní svého rodiče, budu 
nabízet totéž co rodič (možná i něco navíc, ale to teď pomineme) a budu se proto moci 
vydávat za instanci rodiče. 

Zdůrazňuji, že dědění rozhraní je o slibech. Když programátor prohlásí, že daný 
datový typ dědí od nějakého jiného typu, tak tím prohlašuje, že daný typ bude umět 
vše, co jeho předek. Na zodpovědnosti programátora ale je, aby tento slib dodržel. 
Nedodržení tohoto slibu je příčinou celé řady chyb. 
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  
 
Upozornění pro ty, kteří se setkali s jazykem Java nebo C#: Nezaměňujte dědění 
rozhraní s děděním interfejsů6 definovaném v těchto jazycích. Mají sice leccos 
společného, ale jejich dědění interfejsů je standardní jmenovité dědění a nemusí 
se omezovat pouze na dědění rozhraní.   

 

 

Dědění implementace 
To, že se uplatní dědění implementace, znamená, že potomek zdědí veškerý rodičem 
definovaný kód a může jej používat jako svůj. O to, aby to fungovalo, se v OO jazycích 
postará překladač. Programátor pak nemusí definovat v potomkovi pro všechno 
vlastní metody, ale v řadě případů může použít metodu zděděnou od jeho rodiče či 
od některého z prarodičů.  

V dědění implementace jsou skryté mnohé záludnosti. Nezkušený programátor je 
často tak nadšen tím, že by mohl zdědit implementaci nějaké metody a ušetřit si tak 
nějaké to psaní, že zcela zapomene na nutnost dodržet také rozhraní. Rodičovské roz-
hraní pak může kolidovat s naprogramovaným, takže instance potomka již není 
schopna plnohodnotně vystupovat v roli instance předka, a program pak v některých 
situacích vykazuje podivné chování. 

Se špatnými návrhy dědění ignorujícími výše popsaná pravidla se setkáte v řadě 
učebnic a kurzů včetně univerzitních. Ukázkově nevhodný návrh pak předvedl jeden 
lektor, který vysvětloval výhody dědění následovně: 

Představte si, že máte cyklistu, který umí jezdit na kole. Přijede k potoku s řadou kamenů, 
po nichž by jej mohl přeskákat. Cyklista to ale neumí. Víme ale, že to umí žába. Definujeme 
proto cyklistu jako potomka žáby, čímž zdědíme schopnost přeskákat potok po kamenech. Cyk-
lista jej přeskáče a může pokračovat dál. 

Uvědomíte-li si, že potomek je vždy pouze speciálním případem předka, je vám 
jasné, že příslušný lektor nenaprogramoval cyklistu, který umí skákat po kamenech, 
ale žábu, která umí jezdit na kole. Se schopností skákat po kamenech cyklista automa-
ticky zdědil i schopnost plodit pulce, pořádat večerní žabí koncerty a řadu dalších 
„užitečných“ žabích schopností a dovedností. 

Shrnutí 
Předchozí dlouhé povídání bychom mohli shrnout do dvou bodů: 

● Zopakuji závěr nativního dědění: Nepřenášejte své znalosti o tom, že něco je spe-
ciálním případem něčeho, do svých programů mechanicky. Přemýšlejte nejprve  
o tom, jestli bude dané dědění v programu přirozené a nebude si vynucovat nějaké 
zvláštní zacházení. 

● Při jmenovitém dědění hlídejte, abyste nevhodnou modifikací zděděných atributů 
(a mezi nimi především metod) nenarušili rozhraní předka. Přísně dodržujte LSP. 

Toto pravidlo platí ještě přísněji při používání strukturálního dědění probíra-
ného před chvílí. 

                                                           
6  Interfejs je v těchto jazycích definován jako datová struktura podobná třídě. 
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1.11  Shrnutí kapitoly a doprovodné soubory 
V této kapitole jsme položili teoretické základy objektově orientovaného paradigmatu, 
které budeme v dalších částech knihy aplikovat v Pythonu. Nejdůležitější probrané 
principy jsou: 

● OOP je přístup, který vnímá software jako simulaci světa složeného z komuniku-
jících objektů. 

● Třída slouží jako vzor či továrna pro objekty, které nazýváme její instance. Vlast-
nosti a schopnosti objektů jsou definovány jejich atributy a metodami. 

● Klíčovým mechanismem je dědění, které umožňuje vytvářet specializované pod-
třídy. Polymorfismus pak zařizuje, aby různé objekty reagovaly na stejnou zprá-
vu odlišným způsobem v závislosti na jejich skutečném typu. 

● Substituční princip Liskové (LSP) je zásadní pravidlo dědění, které říká, že in-
stance potomka musí být vždy schopna plnohodnotně vystupovat v roli instance 
svého předka. 

1.11.1  Doprovodné soubory 
Tato kapitola byla čistě teoretická, takže se v ní nepoužívaly žádné doprovodné pro-
gramy. 
 
1.z12  Základy OOP 
=§= 
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Kapitola 2  Třídy a jejich instance 

Kapitola  2 
Třídy a jejich instance 
 

  
 
Co se v kapitole naučíte 
Tato kapitola vás nejprve naučí definovat třídu a její atributy. Ukáže vám, jak je 
možné atributy dodatečně přidávat, odebírat a měnit. Poté vám vysvětlí, jak za-
řídit, aby třída správně vytvářela své instance, jak ve třídě definovat vlastnosti  
a schopnosti jejích instancí a jak s vytvořenými instancemi následně pracovat. Na 
závěr představí některé speciální atributy a probere zvláštnosti vestavěných tříd.  

 

 

2.1  Definice třídy a jejích atributů 
Definice třídy je v Pythonu složený příkaz, jehož hlavička začíná klíčovým slovem 
class. Tělo třídy pak může obsahovat inicializace atributů třídy, mezi něž zahrnujeme 
i definice jejích metod. Ve výpisu 2.1 jsou připraveny dvě definice třídy. 
 

  
 
Abych mohl interpretu spuštěnému z příkazového řádku zkopírovat definice ve 
výpisu 2.1 ze schránky, vložil jsem na začátek oddělovacích řádků uvnitř definice 
třídy C1 (ve výpisu řádky 9, 11, 15, 22, 26 a 28) znak # uvozující komentář, protože 
by jinak interpret považoval tyto řádky za ukončení definice a následující řádek 
by vyvolal chybu IndentationError: unexpected indent. 

V běžném zdrojovém kódu by tento problém nenastal stejně, jako nenastane 
při používání IDLE, protože IDLE zpracovává vstup až po stisku ENTER, takže 
řádky hromadně zadané ze schránky bere jako zadání jednoho příkazu a rozčiluje 
se pro změnu tehdy, zadáte-li dva příkazy najednou.   

 

 

Tělo třídy C0 definované na řádku 1 tvoří pouze dokumentační komentář.  
Definice třídy C1 na řádcích 3–29 je trochu složitější. Třída C1 definuje datový atri-

but ca (řádek 10), metodu (tj. funkční atribut) cm() (řádky 12–14) a vnořenou třídu (ty-
pový atribut) C11 (řádky 16–27), která pak definuje svůj atribut ca (řádek 21) a metodu 
cm() (řádky 23–25). Jak jistě odhadnete, takovýchto atributů, metod a vnořených tříd 
můžeme definovat tolik, kolik bude potřeba. 
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Výpis 2.1: Definice třídy a jejích atributů 

1  >>> class C0: """Třída s prázdným tělem""" 
2  ...  
3  >>> class C1: 
4  ...     """Třída definující svůj datový, funkční i typový atribut, 
5  ...     tj. datovou proměnnou, metodu a třídu. 
6  ...     Současně demonstruje spouštění příkazů v těle při definici. 
7  ...     """ 
8  ...     print('START definice třídy C1') 
9  ... # 
10  ...     ca = 'Atribut ca třídy C1' 
11  ... # 
12  ...     def cm(): 
13  ...         """Statická metoda třídy C1 -- volá se "C1.cm()".""" 
14  ...         print('Byla zavolána metoda C1.cm') 
15  ... # 
16  ...     class C11: 
17  ...         """Vnitřní třída třídy C1 - oslovuje se "C1.C11". 
18  ...         Má vlastní datový atribut a funkční atribut (metodu). 
19  ...         """ 
20  ...         print('    START definice třídy C1.C11') 
21  ...         ca = 'Atribut ca třídy C1.C11' 
22  ... # 
23  ...         def cm(): 
24  ...             """Statická metoda třídy C11 - volá se "C1.C11.cm()".""" 
25  ...             print('Byla zavolána metoda C1.C11.cm') 
26  ... # 
27  ...         print('    KONEC definice třídy C1.C11') 
28  ... # 
29  ...     print('KONEC definice třídy C1') 
30  ...  
31  START definice třídy C1 
32      START definice třídy C1.C11 
33      KONEC definice třídy C1.C11 
34  KONEC definice třídy C1 
35  >>> f'{type(C0)=}, {type(C1)=}, {type(C1.C11)=}' 
36  "type(C0)=<class 'type'>, type(C1)=<class 'type'>, type(C1.C11)=<class 'type'>" 
37  >>>  

Kód těla třídy C1 i její vnořené třídy C11 navíc obsahuje příkazy tisku, které mají 
demonstrovat, že při definici třídy se příkazy v jejím těle ihned provádějí. Jimi reali-
zované tisky jsou na řádcích 31–34. 

Všechny tři definované třídy i obě definované metody jsou vybaveny dokumen-
tačními komentáři. Ty nám mimo jiné připomínají, že metoda je vlastně funkční atri-
but a že vnořená třída je typový atribut. 

Jak jsme si řekli, v Pythonu je vše objekt, takže i třídy jsou objekty. Na řádku 36 zjiš-
ťujeme, jakého jsou typu. Podle očekávání se dozvíme, že všechny tři jsou (stejně jako 
všechny ostatní třídy) instancemi třídy type. 


